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De advocaten en (kandidaat-)notarissen van BarentsKrans bieden specialistische juridische dienstverlening. Nationaal en internationaal. 
In procedures, adviezen en transacties. BarentsKrans heeft specialisten in de volgende rechtsgebieden: corporate / M&A, vastgoed,  
cassatie, IE & technologie, mededinging en aanbesteding, financieel recht, corporate litigation en arbeidsrecht.

Kandidaat-notaris

Voor onze sectie Corporate/M&A zijn wij op zoek naar een fulltime ondernemende en hands-on

De sectie Corporate / M&A bestaat uit een geïntegreerd team van 12 (kandidaat-)notarissen en 
advocaten. Dit team begeleidt, adviseert en assisteert middelgrote en grote ondernemingen in
binnen- en buitenland bij het opzetten van structuren, overnames, financieringen en zekerheden. 
Ook herstructureringen, grensoverschrijdende juridische fusies en andere vennootschapsrechtelijke 
vraagstukken komen geregeld voorbij.

Spreekt het bovenstaande je aan en herken je jezelf in het profiel? Stuur dan je motivatiebrief voorzien van je Curriculum Vitae en 
een kopie van je originele cijferlijst(en) naar HR@barentskrans.nl. Je kunt je sollicitatie richten aan Nancy Nieuwets (HR-manager).

Profiel
Wij zoeken een ambitieuze kantoorgenoot met 3 à 4 jaar werkervaring in een

ondernemingsrechtpraktijk bij een middelgroot tot groot kantoor. Je bent juridisch 

en analytisch sterk en een teamspeler. Zowel mondeling als schriftelijk kun je je 

niet alleen in het Nederlands, maar ook in het Engels uitstekend uitdrukken.
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Wie durft te voorspellen hoe het notariaat er uitziet in 2050? 
Jef Oomen (voorzitter van de beroepsorganisatie KNB) doet graag een poging in deze special 
over de arbeidsmarkt in het notariaat. Er is straks veel minder behoefte aan administratieve 
krachten en veel meer aan hoogopgeleide professionals, zegt hij. Zij moeten in staat zijn 
persoonlijk, juridisch advies te leveren vanuit een grote betrokkenheid bij de klant. Een 
andere professional wijst in het verlengde hiervan op het grote belang van het verder ont-
wikkelen van persoonlijke vaardigheden.

Gebeurt dat ook in de praktijk? Nog maar gedeeltelijk, zo blijkt uit de resultaten van de 
eerste editie van het grote Notariaat-arbeidsmarktonderzoek, een gezamenlijk initiatief van 
organisatieadviesbureau Berenschot en Notariaat Magazine. Het betreft een onderzoek naar 
de inkomens in de branche, de inzetbaarheid en de mobiliteit van de mensen in het nota-
riaat en hun mening over hun werk. Het onderzoek is gebaseerd op surveys die al langer 
worden gehouden in andere branches waar veel hoogopgeleide professionals werken, zoals 
de ICT, de accountancy en de advocatuur. Dit maakt ook onderlinge vergelijking mogelijk.

Uit het onderzoek komt een beeld naar voren van een branche die voor zijn ontwikkeling 
vooral kijkt naar externe marktontwikkelingen. Na een aantal slechte jaren lijkt het weer 
goed te gaan met de inkomens in de branche: de helft van de respondenten ziet een ver-
betering en verwacht ook voor het komende jaar weer een verbetering. Dat het beter gaat 
is volgens de (kandidaat-)notarissen vooral op het conto van de aantrekkende economie te 
schrijven. Slechts een enkeling meldt dat zijn arbeidsmarktpositie is verbeterd doordat hij 
heeft gewerkt aan de eigen employability, bijvoorbeeld door zich te scholen of door bijzon-
dere expertise te verwerven.

Bij zes van de tien ondervraagden wordt op het werk nooit de vraag gesteld hoe het zit met 
iemands duurzame inzetbaarheid op langere termijn, terwijl tegelijk een aanzienlijk deel 
zich afvraagt of ze wel ‘ongeschonden’ het pensioen zullen halen. Verder heeft ongeveer de 
helft van de respondenten problemen met de balans van werk en privé.

Het notariaat heeft toekomst. Dat blijkt zonneklaar uit deze special ‘Werken in het notari-
aat’. Tegelijk is er nog genoeg te doen om ons daarop voor te bereiden.

NOTARIS 2.0

3 WERKEN IN HET NOTARIAAT

Redactioneel



Van 
Doorne 

N.V.

BO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO V

BO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO V

BO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO V

BO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO V

BO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO V

BO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO V

MIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBOMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO

BO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO V

BO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO V

BO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO V

BO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO V

BO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO V

BO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO V

BO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO V

BO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO V

MIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBOMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO

IJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJM

IJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJM

IJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJM

IJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJM

MIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBOMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIB

RIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJM

IJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJM

IJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJM

IJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJM

IJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJM

IJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJM

IJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJM

IJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJM

RVRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO V

MIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO BO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO

IJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJM

JMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMI

JMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMI

JMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMI

JMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMI

JMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMI

JMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMI

RVRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VR

RVRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VR

RVRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VR

RVRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VR

RVRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VR

JMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO MVRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMIBO VRIJMVRIJWILLIGERSWERK

Wij zoeken ook talenten die werk maken van hun vrije tijd.
Talenten met karakters die wij nog niet kennen. Talenten die de diversiteit vergroten en verbindingen 

kunnen leggen. Om zo sterker te kunnen adviseren in complexe zaken; want daar geloven wij in. Dat noemen wij 

de verbindende kracht. Ga naar werkenbijvandoorne.nl om te zien of jouw unieke kracht bij ons past.
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Wat is belangrijk voor de tevredenheid in het werk?

Onderzoek

werken in het notariaat
Berenschot en Sdu vroeg het notariaat naar het 
inkomen, de eigen inzetbaarheid in de toekomst, 
het werk en eventuele zorgen. Herkent u zich?

Werken in het notariaat is een 
speciale uitgave van Sdu. Een 
belangrijk onderdeel van deze 
special wordt gevormd door het 
onderzoek Werken in het notari-
aat van organisatieadviesbureau 
Berenschot in samenwerking 
met Sdu.

Verantwoording
In oktober 2016 voerde 
Berenschot met Sdu 
voor de eerste keer een 
onafhankelijk onderzoek uit 
onder notarissen, kandidaat-
notarissen, notarisklerken en 
toegevoegd notarissen. De 

onderzoeksresultaten geven een 
beeld van actuele ontwikkelingen 
in arbeidsvoorwaarden en 
arbeidsomstandigheden en de 
wijze waarop het notariaat hier 
tegenaan kijkt. Er namen 138 
personen (op vrijwillige basis 
online) deel aan het onderzoek.

Concept
Hoeksjan Redactie  
en Communicatie
Amstelveen

Redactie
Roel Smit
Peter Boorsma
Sander Peters

Vormgeving
Dimitry de Bruin

Druk
Senefelder Misset,  
Doetinchem

Citeerwijze
Werken in het Notariaat 2016

Fotografie
Sander Foederer, Jan de Vries

Sdu
Peter Frissen (uitgever)

Advertenties
Fenneke Rosier (070 – 3780732, 
f.roesier@sdu.nl)

Behoudens door de Auteurswet 
gestelde uitzonderingen, mag 
niets uit deze uitgave worden 
verveelvoudigd of openbaar 
gemaakt zonder voorafgaande 
toestemming van de uitgever. 
Hoewel aan de totstandkoming 
van deze uitgave uiterste zorg 
is besteed aanvaarden auteurs, 
redacteuren en uitgever geen 
aansprakelijkheid voor eventuele 
fouten of onvolkomenheden.

8
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26

Ook notaris!

‘moderne notaris is 
ondernemer’
Stoffig en saai? Niets daarvan, zegt Lonneke 
Backelandt, 29 jaar en kandidaat-notaris in 
Arnhem. Vier vakgenoten vertellen gepassioneerd 
over hun werk.

Zo kan het ook!

het notariaat over een 
andere boeg
Een notaris die met de bus voorkomt. Dat is 
Max Hoedeman. Maar wel een bus ingericht 
als een echt kantoor. Twee verhalen over een 
andere invulling van hetzelfde vak.

De toekomst

dit is de notaris van 
2050
Voorspellen is moeilijk, zeker als het om de 
toekomst gaat. Twee insiders durven het toch 
aan. Hoe ziet ons vak eruit in 2050?
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Hebzucht 
is niet het  

belangrijkste  
probleem

Intro

Auteur
Beeld: naam

Tekst

‘Je gelooft het niet, maar toen ik mid-
den jaren tachtig afstudeerde, had ik 
nog nooit een notariskantoor vanbin-
nen gezien. Maar ik solliciteerde in 
Arnhem en werd aangenomen. Waar-
om ik dit wilde? Ik was enthousiast 
gemaakt door professor Van Mourik, 
een bijzondere man. Maar misschien 
nog belangrijker: ik ben een beetje 
tegendraads. Ik had zelf een beurs 
geregeld voor een businessschool in de 
Verenigde Staten. Iedereen verwachtte 
dat ik daarvoor zou kiezen ...
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ondanks – of juist daarom – koos ik 
voor het notariaat. De sociale functie 
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nog steeds. Geen moment heb ik spijt 
gehad van die keuze dertig jaar gele-
den. De dienstverlening aan mensen 
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zetten – trouwen, een huis kopen, kin-
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– of die een naaste hebben verloren, dat 
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en adviseren, 
dat is mijn vak’ 
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werken 
in het notariaat

Wat verdient een notaris, een kandidaat-notaris of een 

notarisklerk? Hoe beoordelen ze hun beloning, hun werk en 

hun positie op de arbeidsmarkt? Een steekproef van Sdu en 

organisatieadviesbureau Berenschot geeft antwoord op deze 

en vele andere vragen. Herkent u zich?

Peter Boorsma
Beeld: Dimitry de Bruin

Inkomsten

helft notariaat 
zag inkomen 
stijgen

Een juridisch medewerker op een nota-
riskantoor verdient meestal tussen de 
40.000 en 58.000 euro per jaar. Het 
vaste salaris van de meeste notariskler-
ken ligt tussen de 45.000 en 60.000 
euro. Kandidaat-notarissen kennen 
meer uitschieters naar boven: 80.000 
euro is geen uitzondering. De notaris-
sen zelf lijken gezien de mooie ronde 
uitkomsten een ruwe schatting gemaakt 
te hebben van hun inkomen. Wel is 
duidelijk dat hun inkomen inclusief 
variabele componenten kan oplopen tot 
ruim 280.000 euro.
De grootte van het kantoor is van 
invloed op het salaris van klerken. Op 

grote kantoren– dat wil zeggen: vanaf 
zes (kandidaat-)notarissen – verdienen 
klerken gemiddeld 57.616 euro aan vast 
salaris per jaar. Op kleinere kantoren 
is dat 52.018 euro. Voor de kandidaat-
notarissen maakt het niet veel uit of ze 
op een groot of klein kantoor werken: 
het jaarsalaris ligt in beide gevallen iets 
boven de 58.000 euro.
In de inkomensontwikkeling lijkt 
sprake van een tweedeling. Bijna de 
helft van de respondenten zegt dat hun 
inkomen het afgelopen jaar is gestegen, 
iets meer dan de helft meldt dat het 

inkomen gelijk is gebleven. De verwach-
ting voor het komend jaar toont een ver-
gelijkbaar beeld: 46 procent verwacht 
een stijging, 53 procent denkt dat het 
inkomen gelijk zal blijven.
In 14 procent van de organisaties 
is medewerkers het afgelopen jaar 
gevraagd vanwege de economische 
omstandigheden arbeidsvoorwaarden 
in te leveren, in veel gevallen door af te 
zien van de reguliere salarisverhoging.
Van de mensen die werkzaam zijn in het 
notariaat vindt 14 procent dat ze meer 
dan marktconform worden beloond; 49 
procent vindt dat ze minder dan markt-
conform worden beloond. Dit is opval-
lend omdat marktconform een soort 
gemiddelde is. Beide groepen zouden 
ongeveer even groot moeten zijn.
Als wordt gevraagd welke arbeidsvoor-
waarde het komend jaar zou moeten 
verbeteren, wordt salaris veruit het 
meest genoemd.

De helft wordt 
naar eigen zeggen 

minder dan 
marktconform 

beloond
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Arbeidsvoorwaarden die moeten verbeteren

1. Salaris

2. Flexibel werken of thuiswerken

3. Vakantie of vrije dagen

4. Overuren betaald krijgen

5. Betere bonusregeling

6. Minder werkdruk

7. Pensioenvoorziening

8. Reiskostenvergoeding

9. Opleidingen of studiedagen
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rechtsbijstandverzekeraars

Reorganisatie c.q. ontslag

Eigen leeftijd en concurrentie 
van (nieuwe) jonge collega's

Toenemende specialisatie
Concurrentie door advocaten
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Bijblijven met professionele kennis en competenties
Onvoldoende budget om doelen te bereiken

Bezuinigingen op arbeidsvoorwaarden

Afname van vraag naar producten en 
diensten die het bedrijf levert
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Economisch klimaat
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Balans van werk en privé (in %)
Ja, maar alleen op informele basis

Ja, als losstaand terugkerend gesprek
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duurzame inzetbaarheid?
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advertenties

• Welke medewerkers hebben wij nodig om onze 
doelstellingen nu en in de toekomst te bereiken?

• Hoe zorg ik ervoor dat onze medewerkers 
in verschillende levensfases zich met plezier 
optimaal inzetten voor onze organisatie?

Spelen deze vraagstukken ook in uw organisatie? Neem dan contact op met Berenschot. 
Wij bieden u slimme en nieuwe inzichten die leiden tot opmerkelijke resultaten.  
Samen met uw kennis en ervaring kunnen we alle aspecten van een vraagstuk aanpakken.

Meer weten? Kijk op www.berenschot.nl/hrstrategie

Heeft u oog voor de toekomst?

• Hoe zorg ik ervoor dat de kennis, vaardigheden en 
vitaliteit van onze medewerkers past bij wat de organisatie 
nodig heeft? 

• Hoe realiseer ik een ‘fit’ tussen medewerker en functie?
• Welke waarde voeg ik als HR toe en hoe maak ik dat 

inzichtelijk?  
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Inzetbaarheid

halen we ons 
pensioen?

Duurzame inzetbaarheid staat in het nota-
riaat niet hoog op de agenda; 58 procent van 
de respondenten meldt dat er binnen de 
organisatie géén gesprekken over dit thema 
worden gevoerd. In 20 procent van de organi-
saties maken deze gesprekken deel uit van de 
bestaande performancecyclus, in nog eens 22 

procent komt het onderwerp terloops aan de 
orde. Dit beeld stemt overigens overeen met 
dat van de advocatuur, waarvoor Berenschot 
vergelijkbaar onderzoek heeft gedaan.
Een vijfde deel van de respondenten (22 
procent) vraagt zich af of ze ongeschonden 
hun pensioen zullen halen nu de pensioen-
gerechtigde leeftijd steeds wordt verhoogd. 
Een groter percentage (27 procent) is echter 
positief over de eigen inzetbaarheid op de 
lange termijn.
In 5 procent van de notariskantoren wordt 
demotie toegepast; 4 procent overweegt het.
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Wat is belangrijk voor de tevredenheid in het werk?

Een op de vijf 
medewerkers 

betwijfelt 
ongeschonden 
het pensioen 

te halen

• Welke medewerkers hebben wij nodig om onze 
doelstellingen nu en in de toekomst te bereiken?

• Hoe zorg ik ervoor dat onze medewerkers 
in verschillende levensfases zich met plezier 
optimaal inzetten voor onze organisatie?

Spelen deze vraagstukken ook in uw organisatie? Neem dan contact op met Berenschot. 
Wij bieden u slimme en nieuwe inzichten die leiden tot opmerkelijke resultaten.  
Samen met uw kennis en ervaring kunnen we alle aspecten van een vraagstuk aanpakken.

Meer weten? Kijk op www.berenschot.nl/hrstrategie

Heeft u oog voor de toekomst?

• Hoe zorg ik ervoor dat de kennis, vaardigheden en 
vitaliteit van onze medewerkers past bij wat de organisatie 
nodig heeft? 

• Hoe realiseer ik een ‘fit’ tussen medewerker en functie?
• Welke waarde voeg ik als HR toe en hoe maak ik dat 

inzichtelijk?  
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Arbeidsmarkt

economie  
trekt aan

De helft van de mensen in het nota-
riaat ervaart dat hun positie op de 
arbeidsmarkt het afgelopen jaar is 
verbeterd; 8 procent zegt dat die is 
verslechterd, vooral doordat ze ouder 
zijn geworden.
Mensen die hun arbeidsmarktpositie 
zien verbeteren, schrijven dat vooral 
op het conto van de aantrekkende 
economie en de grotere vraag naar 
(kandidaat-)notarissen. Slechts een 
enkeling heeft zijn arbeidsmarktposi-
tie zien verbeteren door aan de eigen 
employability te werken.
Zeven op de tien professionals in 
het notariaat zijn tevreden met hun 
huidige baan; 9 procent zou wel een 
andere functie willen bij de huidige 
werkgever. Een op de vijf gaat liever 
elders werken. Die vertrekintentie is 
in het notariaat iets hoger dan bij fis-
calisten of advocaten en veel lager dan 
bij ICT’ers en marketeers.
Het economische klimaat baart veel 
notarissen zorgen. Misschien niet 
zo verwonderlijk in een branche die 
voor de werkgelegenheid blijkbaar zo 
sterk afhankelijk is van de opleving 
van de economie. 
Notarissen zijn verder bevreesd 
voor publiciteit die de branche in 
diskrediet kan brengen. Dat is vrij 
bijzonder: voor fiscalisten, advocaten 
en ICT’ers is dit nauwelijks een item. 
De branche is verder bezorgd over de 
opkomst van de digitale notaris.
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Flexibiliteit 

laat te wensen over
Drie kwart van de notarissen heeft de 
mogelijkheid om vanuit huis te werken. In 
de praktijk wordt hiervan weinig gebruik 
gemaakt: 95 procent werkt hooguit één dag 
in de week thuis. Misschien komt dit door-
dat het werk het niet toelaat. De daginde-
ling ligt namelijk behoorlijk vast: slechts 40 
procent heeft de mogelijkheid de werktijden 
flexibel in te delen.

De helft ervaart echter problemen met de balans 
van werk en privé. Vergeleken met andere secto-
ren (advocaten, fiscalisten en ICT’ers) wordt de 
balans van werk en privé in het notariaat minder 
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Tevredenheid
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bijna de helft zegt nooit een opleiding of cursus te 
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waarde aan? Of volgen relatief weinig mensen een 
opleiding juist omdat het ontbreekt aan goede oplei-
dingsmogelijkheden?
Bijzonder voor het notariaat is dat 95 procent 
bedrijfsreputatie noemt als een factor die de tevre-
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Het werk

vooral veel akten
In het kader van het onderzoek is gevraagd naar de uurta-
rieven die gehanteerd worden in het notariaat. Notariskan-
toren hanteren (volgens de opgave van de respondenten) een 
uurtarief van zo’n 200 euro. Gemiddeld kunnen zij 25 uur 
in de week declareren, 70 procent van hun totale werktijd. 
Deze cijfers wijken niet wezenlijk af van een branche als de 
advocatuur.

Een notaris is twee derde van zijn tijd bezig met het opstellen 
van notariële akten, managementtaken, adviseren en dossier-
onderzoek. Aan het passeren van akten, acquisitie, waarne-
ming en administratie besteedt hij veel minder uren. Het valt 
op dat een notaris zo weinig tijd besteedt aan het adviseren 
van zijn klanten (13 procent), veel minder dan bijvoorbeeld 
advocaten (36 procent). Hierbij moet bedacht worden dat in 
het kader van dit onderzoek relatief veel kandidaat-notaris-
sen en notarisklerken zijn ondervraagd.
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Wat is belangrijk voor de tevredenheid in het werk?

De respondenten

14 jaar actief

In oktober 2016 is door 
Berenschot de eerste 
Notariaat-arbeidsmarkten-
quête via internet uitgezet 
onder mensen die werk-
zaam zijn in het notariaat. 

De vragenlijst is ingevuld 
door 138 personen: 16 
procent is werkzaam als 
notaris, 49 procent als 
kandidaat-notaris, 17 pro-
cent als notarisklerk en 7 
procent als toegevoegd 
notaris. De respons lijkt 
een goede afspiege-
ling van de branche. De 
meeste ondervraagden 

zijn werkzaam in onder-
nemingsrecht, perso-
nen- en familierecht of 
onroerendgoedrecht. Er is 
een goede spreiding over 
de 11 arrondissementen 
van het land. 8 van de 10 
respondenten werken in 
loondienst, de overige zijn 
directeur-grootaandeel-
houder, mede-eigenaar of 

werken zelfstandig. Van 
de deelnemers aan het 
onderzoek is 57 procent 
man, 43 procent vrouw. 
Drie kwart werkt in een 
kantoor met 2 tot 10 (kan-
didaat-)notarissen. De 
gemiddelde leeftijd is 40 
jaar en de respondenten 
zijn zo’n 14 jaar in het 
notariaat actief. Straatweg 7  |  3051 BA Rotterdam
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Bel Aniel Autar of Peter Kooijman voor een kennismakingsgesprek.

Lizzy Velthoven
Het directe contact met mijn cliënten 
maakt mijn werk ontzettend leuk 
en leerzaam. Ieder mens is namelijk 
anders.  En ieder mens heeft andere 
wensen en behoeften. Om mijn 
cliënten zo optimaal mogelijk te 
bedienen, is het van essentieel belang 
dat ik een op maat gemaakte akte 
voor hen maak en niet een standaard 
model uit de kast trek. Op mijn 
kantoor krijg ik de ruimte om creatief 
te zijn en met mijn cliënten mee te 
denken. Out of the box denken, dat 
doen mijn cliënten namelijk ook. 
Doordat ik mij dagelijks juist niet op 
de gebaande paden begeef, bied ik 
mijn cliënten net dat beetje extra wat 
ons kantoor onderscheidt van een 
ander kantoor. En dat waarderen mijn 
cliënten. Het persoonlijke contact, 
het persoonlijke advies en het maken 
van een persoonlijke akte houdt mijn 
werk afwisselend en uitdagend. Geen 
dag is daardoor hetzelfde. 

Susanne Joosten
Als ex-medewerker van Kooijman 
Autar Notarissen kijk ik met veel 
plezier terug op de tijd dat ik hier 
werkzaam was. In deze periode heb 
ik mijn beroepsopleiding afgerond, 
waarbij ik een betrokken gevoel 
van de notarissen heb ervaren. Niet 
alleen was er aandacht voor mijn 
beroepsopleiding, maar waren er ook 
andere mogelijkheden om mij verder 
als kandidaat-notaris te ontwikkelen, 
zowel binnen kantoor door wekelijks 
overleg met kantoorgenoten, maar 
ook door cursussen te volgen die ik 
als kandidaat nuttig vind voor mijn 
eigen ontwikkeling. Persoonlijke 
ontwikkeling staat bij Kooijman Autar 
hoog in het vaandel!

Heidi van Dijk
Zowel in het familierecht als 
ondernemingsrecht heb ik 
ontzettend veel cliëntcontact en ik 
merk dat een persoonlijke aanpak 
en die contactmomenten echt het 
verschil maken. Ik bied mijn cliënten 
graag rust en veiligheid op het gebied 
van vermogen, familie en bedrijf. 
Adviseren, meedenken en vaak een 
stukje zorgen bij mensen wegnemen 
is ontzettend dankbaar werk om te 
doen. Die relatie met cliënten ga je 
vaak aan voor een lange periode en 
je wordt als adviseur voor een stukje 
ook onderdeel van de familie of het 
bedrijf. Kortom: werken waar je hart 
ligt en hart voor de zaak hebben, daar 
gaat het wat mij betreft om!

Anne-Marie Snel
Werken bij Kooijman Autar in 
Rotterdam betekent voor mij 
werken met doorzetters, cliënten 
met opgestroopte mouwen en met 
een mentaliteit van niet lullen maar 
poetsen. Of ze nu uit Charlois (spreek 
uit Sjaarloos) of Hillegersberg komen: 
echte Rotterdammers zetten hun 
schouders eronder en dat merk je 
ook. Weinig praten en veel doen. 
Een mentaliteit van ons allemaal, 
ook binnen ons kantoor. Leeftijd, 
banksaldo en culturele achtergrond 
maken geen verschil. Iedereen vind 
je terug in onze wachtkamer, maar zo 
ook in het Vendu Notarishuis tijdens 
de huizenveiling.
Rotterdam is leuk, bruisend, cultureel, 
hip en happening, met het North 
Sea Jazz festival, het nieuwe Centraal 
Station, de Erasmusbrug, de Markthal, 
De Rotterdam en de barbier Schorem 
die klanten trekt vanuit over heel de 
wereld naar Rotterdam.  
Kooijman Autar is Rotterdam, 
ech wel! 

Kooijman Autar
Ook werken waar je hart ligt?

Naamloos-1   1 11/15/2016   10:19:14 AM

16 WERKEN IN HET NOTARIAAT

Onderzoek



Straatweg 7  |  3051 BA Rotterdam
T (010) 285 88 88   E info@kooijmanautar.nl

www.kooijmanautar.nl

Bel Aniel Autar of Peter Kooijman voor een kennismakingsgesprek.

Lizzy Velthoven
Het directe contact met mijn cliënten 
maakt mijn werk ontzettend leuk 
en leerzaam. Ieder mens is namelijk 
anders.  En ieder mens heeft andere 
wensen en behoeften. Om mijn 
cliënten zo optimaal mogelijk te 
bedienen, is het van essentieel belang 
dat ik een op maat gemaakte akte 
voor hen maak en niet een standaard 
model uit de kast trek. Op mijn 
kantoor krijg ik de ruimte om creatief 
te zijn en met mijn cliënten mee te 
denken. Out of the box denken, dat 
doen mijn cliënten namelijk ook. 
Doordat ik mij dagelijks juist niet op 
de gebaande paden begeef, bied ik 
mijn cliënten net dat beetje extra wat 
ons kantoor onderscheidt van een 
ander kantoor. En dat waarderen mijn 
cliënten. Het persoonlijke contact, 
het persoonlijke advies en het maken 
van een persoonlijke akte houdt mijn 
werk afwisselend en uitdagend. Geen 
dag is daardoor hetzelfde. 

Susanne Joosten
Als ex-medewerker van Kooijman 
Autar Notarissen kijk ik met veel 
plezier terug op de tijd dat ik hier 
werkzaam was. In deze periode heb 
ik mijn beroepsopleiding afgerond, 
waarbij ik een betrokken gevoel 
van de notarissen heb ervaren. Niet 
alleen was er aandacht voor mijn 
beroepsopleiding, maar waren er ook 
andere mogelijkheden om mij verder 
als kandidaat-notaris te ontwikkelen, 
zowel binnen kantoor door wekelijks 
overleg met kantoorgenoten, maar 
ook door cursussen te volgen die ik 
als kandidaat nuttig vind voor mijn 
eigen ontwikkeling. Persoonlijke 
ontwikkeling staat bij Kooijman Autar 
hoog in het vaandel!

Heidi van Dijk
Zowel in het familierecht als 
ondernemingsrecht heb ik 
ontzettend veel cliëntcontact en ik 
merk dat een persoonlijke aanpak 
en die contactmomenten echt het 
verschil maken. Ik bied mijn cliënten 
graag rust en veiligheid op het gebied 
van vermogen, familie en bedrijf. 
Adviseren, meedenken en vaak een 
stukje zorgen bij mensen wegnemen 
is ontzettend dankbaar werk om te 
doen. Die relatie met cliënten ga je 
vaak aan voor een lange periode en 
je wordt als adviseur voor een stukje 
ook onderdeel van de familie of het 
bedrijf. Kortom: werken waar je hart 
ligt en hart voor de zaak hebben, daar 
gaat het wat mij betreft om!

Anne-Marie Snel
Werken bij Kooijman Autar in 
Rotterdam betekent voor mij 
werken met doorzetters, cliënten 
met opgestroopte mouwen en met 
een mentaliteit van niet lullen maar 
poetsen. Of ze nu uit Charlois (spreek 
uit Sjaarloos) of Hillegersberg komen: 
echte Rotterdammers zetten hun 
schouders eronder en dat merk je 
ook. Weinig praten en veel doen. 
Een mentaliteit van ons allemaal, 
ook binnen ons kantoor. Leeftijd, 
banksaldo en culturele achtergrond 
maken geen verschil. Iedereen vind 
je terug in onze wachtkamer, maar zo 
ook in het Vendu Notarishuis tijdens 
de huizenveiling.
Rotterdam is leuk, bruisend, cultureel, 
hip en happening, met het North 
Sea Jazz festival, het nieuwe Centraal 
Station, de Erasmusbrug, de Markthal, 
De Rotterdam en de barbier Schorem 
die klanten trekt vanuit over heel de 
wereld naar Rotterdam.  
Kooijman Autar is Rotterdam, 
ech wel! 

Kooijman Autar
Ook werken waar je hart ligt?

Naamloos-1   1 11/15/2016   10:19:14 AM



Als starter kies je bewust voor een Top 5-kantoor. Jouw frisse blik geeft de cliënt vaak een andere kijk op de zaak 

en je vecht graag voor jouw ideeën. Je hebt een uitgesproken mening, ook als het spannend wordt. Je houdt van 

aanpakken, no-nonsense en een steile leercurve. Sta je op scherp? Bel met Robin of Thaira: 088-253 53 86 of mail 

naar recruitment@akd.nl.

Jij wordt niet snel ergens stil van.

AMSTERDAM BREDA EINDHOVEN ROTTERDAM BRUSSEL LUXEMBURG

Kijk op werkenbijakd.nl

AKD16142_ad_Arbeidsmarkt_microfoons_210x297(BS).indd   1 06-09-16   09:28Naamloos-1   1 11/17/2016   12:06:14 PM



‘Notaris saai of stoffig? Om eerlijk te 
zijn, had ik dat beeld ook als student. 
Totdat ik getriggerd werd door een 
introductie in Groningen van professor 
Verstappen. Hij vertelde zo gepassio-
neerd over het vak van notaris en de 
essentiële functie van het notariaat bin-
nen een rechtsstaat, dat ik meteen wist 
wat ik wilde. 
 
En dat imago? Ach, dat klopt natuur-
lijk allang niet meer. De notaris is niet 
meer de saaie grijze man in pak. De 
notabele in het dorp die achter zijn 
kersenhouten bureau zit te wachten tot 
het grind knerpt en er een cliënt voor 
de deur staat. De moderne notaris is 
ondernemer, bedenkt nieuwe manie-
ren van dienstverlening en zoekt ande-
re kanalen om mensen te bereiken. 
Sociale media bijvoorbeeld. Je moet 
zichtbaar zijn en laten zien waarom 
mensen juist bij jou moeten zijn. 
 
Als notaris beschik je over een unieke 
combinatie van kennisgebieden: 
familierecht, ondernemingsrecht en 
onroerend goed. Daarmee kun je men-
sen heel gericht en proactief adviseren. 
Sociale vaardigheden en echte interesse 
in mensen zijn dan essentieel. Ik denk 
dat die “softe, persoonlijke” kant van 
het vak steeds meer naar voren komt. 
Of dat komt omdat er meer vrouwen 
het vak instromen? Misschien. Maar 
ik denk dat het belangrijker is dat 
de maatschappij verandert. En dat 
het notariaat daar gewoon goed op 
inspeelt.’

‘De 
hedendaagse 
notaris is 
ondernemer’ 

Lonneke Backelandt (29) 

kandidaat-notaris in Arnhem
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‘De Rijdende Rechter?’ Notaris Max Hoedeman uit 
het Brabantse Zundert moet een beetje lachen 
om de vergelijking. ‘We horen het vaker inder-

daad. En ach, er zijn zeker overeenkomsten. Maar let op: 
ook al maken we er regelmatig een grapje over, de bus is wel 
degelijk een serieus initiatief.’
Met de bus doelt Hoedeman op de oude passagiersbus die 
notariskantoor Van Gogh dit jaar liet ombouwen tot rijdend 
‘bijkantoor’. Als alles volgens plan verloopt, is de bus de 
komende jaren steeds vaker te zien in de dorpen tussen pak 
’m beet Breda en Bergen op Zoom. Achter het stuur: Max 

Hoedeman zelf, die met het behalen van zijn groot rij-
bewijs meteen een jongensdroom verwezenlijkte.
‘Het idee is dat we op gezette tijden de dorpen bezoe-
ken en daar een soort van inloopspreekuur organiseren, 
net als we dat op kantoor kennen. Bij verzorgings-
huizen bijvoorbeeld, natuurlijk. Daar zit toch een 
belangrijke doelgroep. Daarnaast willen we de bus ook 
inzetten om ter plekke koopaktes te laten passeren. 
Hartstikke handig voor klanten en makelaars én ook 
nog eens heel leuk als je bij het ondertekenen zicht 
hebt op je nieuwe woning.’

Wie een bezoek brengt aan Zundert, Rucphen of Wouw, kan 
’m zomaar tegenkomen: de bus van Van Gogh Notarissen met 
notaris Max Hoedeman achter het stuur. Het rijdend kantoor 
is ideaal voor het ondertekenen van koopaktes op locatie, voor 
inloopspreekuren én als pr-middel. ‘De dorpsnotabele komt 
naar u toe deze zomer.’

‘Een notaris 
met een bus, 

dat valt wel op!’

Max Hoedeman 
(Van Gogh Notarissen, Zundert)
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Last but not least is de bus ook een prachtig pr-instrument. 
Hoedeman: ‘We zetten de bus ook bij grote evenementen 
neer, bijvoorbeeld sportevenementen, concerten of hippe 
foodtruckmanifestaties. ‘Het valt sowieso ontzettend op, 
een notaris met een bus. Daar zijn mensen nieuwsgierig 
naar. Bovendien is de buitenkant flitsend wit, en prijkt er 
op de bus een levensgroot label Appjeeennotarisnodig.nl?, een 
samenwerkingsverband met een aantal regionale notarissen. 
Die leus vormt meteen een leuk aanknopingspunt voor 
gesprekken.’

Hoewel de bus laagdrempeliger is dan een regulier kantoor, 
hebben Hoedeman en zijn collega’s bewust gekozen voor een 
traditioneel ingericht kantoor in die bus – plus natuurlijk een 
wachtruimte en koffiecorner. ‘De bus heeft van binnen een chi-
que look and feel. Ik ben zelf ook altijd keurig in pak. We opere-
ren hier in een omgeving met relatief veel ouderen. We merken 
dat deze mensen het op prijs stellen als de notaris een deftige 
uitstraling heeft. In die zin zijn we weer heel ouderwets eigen-
lijk, ja. Maar ja, die bus hè. Dat is wel uniek. De notabele van het 
dorp komt naar u toe deze zomer!’
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ZO KAN 
HET OOK!

Het notariaat verandert. Omdat klanten nu eenmaal 

veranderen, maar bijvoorbeeld ook omdat een digitale 

wereld nieuwe mogelijkheden biedt. Voor deze special 

‘Werken in het notariaat’ gaan we op bezoek  

bij Max Hoedeman en Pablo van Klinken.  

Ze vertellen over hún andere aanpak  

van hetzelfde vak.



‘De grootste notaris van het land worden.’ Pablo 
van Klinken, de man achter doehetzelfnotaris.nl, 
hoeft geen seconde na te denken om zijn ambitie 

onder woorden te brengen. ‘Ik ben een ondernemer en dus 
wil ik van dit initiatief een succes maken. Maar let op: er zit 
wel degelijk een ideaal achter, een soort van maatschappelijke 
drive. Niet voor niets luidt onze pay-off justitia omnibus (recht 
voor allen, red.). Ik wil zo veel mogelijk mensen toegang tot 
het recht geven. De notariële dienstverlening moet laagdrem-
peliger worden. Voor doelgroepen die je als notaris normaal 
gesproken nooit op kantoor ziet.’
Het idee achter doehetzelfnotaris.nl is even eenvoudig als 
doeltreffend: wie een niet al te complexe akte wil laten opstel-
len, logt in op de portal en vult daar een aantal vragen in. Uit-
eindelijk resulteren die antwoorden in een conceptakte. ‘Het 

mooie is dat mensen deze vragen rustig kunnen overdenken, 
en het antwoord geven op het moment dat ze schikt’, legt Van 
Klinken uit. ‘Ze hoeven dus niet tijdens die ene bespreking 
met de notaris overal meteen antwoord op te hebben. Veel 
mensen worden overvallen door de complexiteit of de veel-
heid aan keuzeopties. Zonde, want dan moeten ze nog eens 
terugkomen of contact opnemen met de notaris. En dat kost 
allemaal tijd en geld.’
Nadat de conceptakte is opgesteld, verwijst de site de klant 
door naar de dichtstbijzijnde aangesloten notaris. ‘Die heeft 
een belangrijke taak: de conceptakte grondig bestuderen en 
bespreken met de klant of dit inderdaad is wat hij wil. En 
daarna vanzelfsprekend de akte officieel laten registreren.’
Van Klinken en co hebben inmiddels 35 notariskantoren aan 
zich verbonden. ‘Wij ontzorgen de notaris. Werken samen. 

Zelf een samenlevingscontract opstellen? Of een oprichtingsakte van een stichting? Het 
kan, via doehetzelfnotaris.nl. Dit online platform richt zich op de markt van ‘eenvoudige, 
standaardaktes’. En op nieuwe doelgroepen. ‘Wij doen de dingen die veel notarissen niet zo 
spannend vinden. Laagdrempelig, goedkoop en snel.’

‘Zo veel mogelijk 
mensen toegang 
geven tot het recht’

Pablo van Klinken
(doehetzelfnotaris.nl)
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En bieden kwaliteit. We zijn geen concur-
rent. Waarom niet? Omdat we dingen doen 
die zij niet altijd even spannend vinden, 

die veel tijd kosten en omdat we men-
sen aantrekken die normaal niet naar 

de notaris gaan. Denk aan mensen 
die een samenlevingscontract wil-
len opstellen of mensen die een 
stichting of een bv oprichten en 
de akte willen registreren. Die 

markt van standaardaktes, daar richten 
wij ons op. En daarna kan de notaris deze 
klant oppikken en van advies voorzien. Het 
is een absolute win-win-winsituatie: voor 
de klant, voor ons en voor de notaris.’
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‘Eerlijk gezegd is het puur toeval dat ik 
in het notariaat beland ben. Ik koos des-
tijds voor de notariële studierichting van-
wege de combinatie van civiel en fiscaal 
recht, maar wilde graag advocaat of rech-
ter worden. Via via kon ik tijdens mijn 
studie stage lopen op een notariskantoor; 
een prettige bijkomstigheid was dat het 
veel beter verdiende dan al die andere 
typische studentenbaantjes.

Tot dan toe was het notariaat een ver-
van-mijn-bedshow. Maar toen ik eenmaal 
in de praktijk zag welke maatschappe-
lijke rol de notaris speelt, werden mijn 
ogen geopend. Ik was meteen gemoti-
veerd om het notariaat in te gaan en één 
dag na mijn afstuderen werd ik gebeld 
of ik kandidaat-notaris wilde worden 
op mijn eerste stageadres. Dat was in 
1990, ik was toen 22. Op mijn 29e werd 
ik notaris.

En ook al doe ik er van alles naast – ik 
geef colleges, ben redacteur van diverse 
boeken en plaatsvervangend raadsheer 
in Den Bosch – ik geniet er nog iedere 
dag van. Als notaris ben je toch een beetje 
de kapitein op het schip bij belangrijke 
transacties. Je staat weliswaar ten dienste 
van de cliënt, maar bent tegelijk onafhan-
kelijk. Die rol ligt mij goed. En toegege-
ven: de benoeming voor het leven als een 
soort van raadgever/vertrouwensfunctio-
naris, dat vond ik destijds ook heel stoer. 
Of ik in 2030 nog steeds als notaris werk? 
Dat weet ik niet, maar ook al holt de 
digitalisering de registratiefunctie van de 
notaris wellicht uit, de adviestaak wordt 
alleen maar belangrijker in een steeds 
complexere wereld.’

‘Als notaris ben je 
vaak de kapitein 
op het schip’ 

Aniel Autar (48)
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Dát het vak van notaris gaat veranderen, daarover geen twijfel. 

Minder makkelijk te voorspellen zijn de richting en het tempo 

waarin deze verandering zich voltrekt. Twee insiders – KNB-

voorzitter Jef Oomen en coach Tamara Willemse – doen een 

poging. Hoe ziet de notaris van 2050 eruit? ‘De menselijke kant 

van het vak wordt steeds belangrijker.’

dit is de 
notaris van 

2050

‘Het gaat voortaan om kennis én softskills’

Sander Peters
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‘Mijn vader was dorpsnota-
ris in Limburg. In 1960 
was hij de eerste in de 

wijde omtrek met een zogenoemde 
natte copier’, vertelt Jef Oomen, KNB-
voorzitter en notaris in Den Bosch. ‘Hij 
kopieerde daarmee aktes en andere 
officiële documenten. Maar oh wee, hij 
had buiten de beroepsorganisatie gere-
kend: het mocht niet! Die aktes moesten 
handmatig uitgetypt worden. Tien jaar 
daarna volgde de door ponsbanden 

aangestuurde typemachine, en twintig 
jaar daarna met de eerste floppydisks. 
Ook het notariaat is al die decennia – zij 
het soms schoorvoetend – met de tijd 
meegegaan. En dat moet ook. Niet op de 
laatste plaats de komende decennia.’

Oomen wil zijn collega-notarissen ervan 
overtuigen dat de snelle ontwikkelingen 
in het vakgebied onvermijdelijk zijn. En 
juist een kans kunnen vormen. ‘Ik doel 
op initiatieven als doehetzelfnotaris.nl, 

NuTestament.nl en de Hema-notaris 
die momenteel als paddenstoelen uit 
de grond schieten. Als we ons niet flexi-
bel opstellen en onze strategie hierop 
aanpassen, kunnen we wel inpakken. 
Wie zijn toegevoegde waarde niet kan 
aantonen, heeft geen bestaansrecht. Zo 
simpel is het.’

Advies
Wie denkt dat Oomen pessimistisch 
gestemd is, heeft het mis. De KNB-
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voorman is een fervent voorstander 
van digitalisering in het notariaat. ‘Plat 
gezegd is het schuiven van huizen van 
A naar B niet erg spannend. Hetzelfde 
geldt voor het toepassen van stan-
daardaktes op standaardsituaties. De 
registratiefunctie zal verder gedigita-
liseerd worden, zoals nu al gebeurt via 
het Centraal Digitaal Repertorium, het 
Centraal Testamentenregister en het 
Centraal Levenstestamentenregister. 
Deze functie zal van groot belang wor-
den door de waarde voor het rechtsver-
keer van deze gevalideerde ‘big data’. 
Onder voorwaarde natuurlijk dat het 
online rechtsverkeer op een veilige en 
betrouwbare manier geregeld wordt. 
Maar dat dit een kwestie van tijd is, 
lijkt mij een abc’tje. Een fenomeen als 
blockchain en de snelle voortgang van 
digitale identificatiemogelijkheden, 
waaraan de KNB nu werkt, sterken mij 
in die overtuiging.’

En dus kan de notaris wel inpakken? 
‘Ben je mal. Integendeel: de notaris is 
veel meer dan de functionaris die een 
stempel zet of een akte uit de printer 
laat rollen. Wij kunnen onze cliënten 
tot in lengte van jaren blijven advise-
ren op het snijvlak van familierecht, 
ondernemingsrecht en vastgoedrecht, 
liefst in een vroeg stadium. Die rol 
heeft de notaris altijd geambieerd. 
Want met het opstellen van een akte is 
de klant er niet. Het gaat om persoon-
lijk juridisch advies uitgaande van een 
grote betrokkenheid bij de klant. Heel 
veel zaken in deze drie rechtsgebieden 
hebben invloed op elkaar. Denk bij-
voorbeeld aan de fiscale gevolgen van 
te nemen juridische beslissingen. Ook 
daarover blijft advies altijd nodig.’

Lopende vissen
Daarnaast zal ‘vertrouwen’, het pro-
duct dat de notaris feitelijk levert, 

Hoe snel 
verandert het 

notariaat?
Vóór 1999 zag de wereld van het 
notariaat er heel overzichtelijk 
uit. Vaste tarieven en een com-
fortabel monopolie triggerden 
de ‘notabele’ bepaald niet tot 
innovatie en ondernemerschap. 
Dat veranderde toen in 1999 de 
vrije marktwerking werd inge-
voerd in het notariaat. Sindsdien 
volgen de ontwikkelingen elkaar 
razendsnel op.

De automatisering (intern) en 
vooral de digitalisering (nieuwe 
communicatiekanalen, online 
dienstverlening) veranderen 
de aard van het werk. Dat geldt 
ook voor de steeds mondigere 
burger die niet meer klakkeloos 
aanneemt dat wat de notaris 
zegt ook waar is. Communicatie 
speelt een steeds belangrijkere 
rol, kennis alleen is niet langer 
voldoende. Ook het personeels-
bestand ziet er langzaam maar 
zeker heel anders uit, al was 
het alleen maar omdat het me-
rendeel van de afgestudeerden 
vrouw is. Daarmee verandert 
ook de sfeer op een kantoor. 
Last but not least hebben nota-
riskantoren te dealen met de 
concurrentie van zogenoemde 
laagdrempelige, (vaak) online 
alternatieve dienstverleners. 
Denk hierbij aan doehetzelf-
notaris.nl, NuTestament of de 
samenlevingscontractenservice 
van de Hema. 
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altijd een belangrijke rol spelen in 
de samenleving, ook als die verder 
gedigitaliseerd is. ‘Ik voorzie dan ook 
dat de notaris in 2050 nog spring-
levend is’, stelt Oomen. ‘Maar het 
vak is wel veranderd vergeleken met 
vandaag de dag. Zo vermoed ik dat 
het ambachtelijke werk vrijwel geheel 
zal verdwijnen van kantoor. Dat bete-
kent concreet dat we minder admi-
nistratieve krachten nodig hebben, 
maar juist meer ondersteuning van 
hoogopgeleide professionals. Jonge 
talentvolle mensen voor wie we veel 
aandacht moeten hebben. Ik ben dus 
verre van bezorgd. Sterker nog: ik vind 
het reuze interessant om me met dit 
soort vraagstukken bezig te houden. 
Maar het vraagt wel flexibiliteit en lef 
van de notaris. Vergelijk het maar met 
de vissen van 500 miljoen jaar geleden. 
Die gingen ook het land op om te leren 
lopen. En je ziet wat er van gekomen 
is ...’
Tamara Willemse was kandidaat-notaris 
en coacht nu (juridische) professionals 
op het vlak van communicatieve vaar-

digheden en persoonlijke ontwikkeling. 
Zij herkent zich op hoofdlijnen in het 
verhaal van Oomen. ‘Met name wat 
Oomen zegt over ondersteuning van 
hoogopgeleide professionals, daar ben 
ik het zeer mee eens. Dat wil zeggen: de 
ontwikkeling van mensen die in het vak 
werkzaam zijn, tijd en aandacht voor 
persoonlijke ontwikkeling en ontwikke-
ling van het menselijk potentieel dat in 
het notariaat rondloopt. Daaraan heeft 
het de voorbije decennia nogal eens 
ontbroken. Ik spreek uit eigen ervaring: 
ik ben als kandidaat-notaris tegen een 
muur gelopen. Gevolg was een burn-
out. Nu ik uit het vak ben gestapt, zie ik 
veel duidelijker dat het een structureel 
probleem is. Het menselijke aspect, de 

empathische kant van het werk en de 
daarmee samenhangende te ontwik-
kelen vaardigheden: daar is nauwelijks 
aandacht voor.’

Mensen tellen
Meesterlijk Contact heet het bedrijf 
van Willemse. Ze richt zich op de bege-
leiding van professionals. ‘Ik coach 
deze mensen – of het nu werkgevers of 
werknemers zijn – op een terrein dat 
traditioneel als soft omschreven wordt. 
Zeker in de conservatieve juridische 
wereld, vol mannen op een zekere leef-
tijd, wordt er vaak zo naar “de mens 
achter de professional” gekeken. En dat 
is echt doodzonde. Zo veel aandacht 
voor de inhoud van het vak van de (kan-
didaat-)notaris en voor de kennis die hij 
nodig heeft en zo weinig voor de men-
sen die dat vak uitoefenen en die kennis 
toepassen.’
Haar klanten zijn vaak mensen die zich-
zelf zijn tegengekomen, zegt Willemse. 
‘Helaas zijn die er steeds meer in de 
juridische wereld. Opvallend veel jonge 
mensen ook. Veel vrouwen. Ze worste-
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len met wie ze zijn als mens en hoe ze 
dat mens-zijn kunnen combineren met 
hun rol als bijvoorbeeld notaris of advo-
caat. Hoe pas ik als mens in de organi-
satie? Hoe breng ik mijn talent, mijn 
kracht voor het voetlicht? Waar wil ik 
naartoe op langere termijn? Veel van 
die jonge mensen worden alleen serieus 
genomen als ze over kennis beschik-
ken, terwijl ze minstens net zo goed 
zijn op sociaal vlak. Stel een persoonlijk 
ontwikkelingsplan op, zeg ik dan tegen 
werkgevers. Maar dat was lange tijd 
nauwelijks gangbaar in het notariaat. 
Nu verandert dat gelukkig, zij het lang-
zaam, zowel in het onderwijs als in de 
beroepspraktijk. En ja, dat komt mede 
doordat het merendeel van de studen-
ten en jonge professionals vrouw is. 
Maar ook doordat kandidaat-notarissen 
in het kader van hun aanstaande benoe-
ming na de zogenoemde “persoons-
toets” de tip krijgen om persoonlijke 
vaardigheden te ontwikkelen.’

Rekensom
Juist vanwege de ontwikkelingen die 
Jef Oomen schetste – de digitalisering 
van de samenleving en de uitholling 
van de registratiefunctie van de notaris 
– is het personeel steeds belangrijker. 

Willemse: ‘Met goed opgeleide mensen, 
en dan bedoel ik niet alleen qua kennis 
maar ook qua sociale vaardigheden, 
kun je als notariskantoor het verschil 
maken. Sterker nog: het is eigenlijk de 
enige manier. Als juridisch advies de 
toekomst vormt voor het notariaat, dan 
zijn mensen die echt begrijpen wat de 
klant beweegt essentieel. Helaas voelen 
veel cliënten nu nog vooral afstand tus-
sen zichzelf en de notaris.’
Het ergert Willemse dat velen haar 
pleidooi nog steeds als soft wegzetten. 
‘Het is bewezen dat mensen die goed in 
hun vel zitten beter presteren. En dus 
meer omzet opleveren. Het voorkomen 
van uitval en burn-out: ook dat is een 
puur zakelijke rekensom. Dat tikt aan! 
Bovendien: wie oprecht geïnteresseerd 
is in mensen en de vraag achter de vraag 
kan en durft te stellen, voert veel betere, 
meer vruchtbare gesprekken. Ook dat 
levert een zakelijk voordeel op. Dus 
waarom niet even informeren hoe het 
met de mevrouw gaat die net haar man 
verloren heeft? Dan is de kans groot dat 
ze behalve de verklaring van erfrecht 
ook de successieaangifte door de nota-
ris wil laten verzorgen. Mensen doen 
immers zaken met mensen.’

Notarissen over 
de toekomst van 

hun eigen vak
Het merendeel van de notarissen 
is positief over de toekomst van 
het vak. Dat blijkt uit een groot-
schalig onderzoek dat de Konink-
lijke Notariële Beroepsorganisatie 
(KNB) begin 2015 uitvoerde onder 
450 respondenten.

Twee van de drie ondervraagden 
verwacht dat het in de toekomst 
goed mogelijk is om als notaris de 
kost te verdienen. Drie kwart ziet 
ook de toekomst van het eigen 
kantoor rooskleurig in. Er zijn ook 
zorgen: zo vindt de helft van de 
deelnemers dat notarissen te wei-
nig anticiperen op veranderingen.

De grootste uitdagingen de ko-
mende decennia zijn volgens 
de KNB-leden de toegevoegde 
waarde aantonen (28 procent), 
de winstgevendheid van het kan-
toor(12 procent) en het imago van 
het notariaat op peil houden (9 
procent).

Meer weten? Kijk op www.knb.nl.

advertenties

www.raatnotariaat.nl 
info@raatnotariaat.nl

(055) 576 2669 - 0650522763

 Vacatures
 Werving & Selectie
 Interim personeel
 (team) Coaching
 Outplacement
 HR advies
 Opvolging

•  Persoonlijke benadering 
•  Heldere communicatie
•  Kritische instelling

Dienstverlening afgestemd 
op uw situatie en wensen.

Postadres:  
Ibizakade 7, 3446 BD Woerden
Mateo@summaryFinance.nl
www.summaryFinance.nl 
Tel. 06 55 30 33 86

Achtergrond



‘Ik heb de tijd van de vaste tarieven 
niet meegemaakt. En dus ben ik ook 
niet bekend met het clichébeeld van 
de afwachtende, stoffige notaris. Ik zie 
mezelf als een ondernemende professi-
onal, niet in de laatste plaats omdat ik 
gespecialiseerd ben in het begeleiden 
en adviseren van directeuren-groot
aandeelhouders.

Ik kom bovendien allesbehalve uit 
een typisch notariële omgeving. Als 
student rechten bevielen publiek- en 
strafrecht mij helemaal niet. De con-
tractvrijheid en de daarmee gepaard 
gaande creativiteit binnen het privaat
recht hebben me doen besluiten 
notarieel recht te gaan studeren. Toen 
ik begon als kandidaat-notaris had ik 
nauwelijks een concreet verwachtings-
patroon. Ik ben erin gesprongen en 
vond het meteen geweldig.

De nauwe relatie met mijn cliënten, 
het meedenken met ondernemers over 
privé en zakelijke structureringen, het 
verzinnen van oplossingen, dát is mijn 
drijfveer. Ik verdiep me in een balans, 
marges, rendementen en fiscaliteit en 
kan daardoor op niveau meepraten. Ik 
ga naar cliënten toe, begeleid ze van a 
tot z en ben een soort spin in het web. 
Ja, ik ben voor sommige cliënten een 
klankbord.
Het vak van notaris is een écht vak. 
Daarbinnen is er alle ruimte om je 
te ontplooien. Je kunt je creatieve ei 
kwijt en bent met mensen bezig, in 
alle facetten van hun leven. Wat is er 
mooier dan dat?’

‘Ik ben voor 
mijn cliënten 
een klankbord’

Paul Kok (37), 

notaris in Huissen
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op maat biedt. Wat kan dit voor jou betekenen? Maak een afspraak met een van onze recruiters.  

Ga naar werkenbijpelsrijcken.nl of scan de QR-code. Pels Rijcken  Bron van inzicht
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34 WERKEN IN HET NOTARIAAT

Ook notaris



Kennis van het recht. Wat kan er voor een advocaat of notaris nog meer belangrijk zijn? Jouw  

persoonlijke ontwikkeling, vinden wij. Dat je verschillende vaardigheden en persoonlijk leiderschap  

ontwikkelt. Daarom heeft Pels Rijcken ‘De Verrijcking’. Een opleidingsprogramma dat je hele  

carrière blijft doorgaan. Pels Rijcken is één van de weinige kantoren die zo’n uitgebreid programma 

op maat biedt. Wat kan dit voor jou betekenen? Maak een afspraak met een van onze recruiters.  

Ga naar werkenbijpelsrijcken.nl of scan de QR-code. Pels Rijcken  Bron van inzicht
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Join

THE WHOLE WORLD IN ONE FIRM

JOINSIMMONS.COM

Onze notariële praktijk bestrijkt het gehele scala van 
ondernemingsrechtelijke en financiële transacties, 
waaronder ook vastgoed-transacties. Onze notarissen 
adviseren in grote complexe transacties, vaak met 
internationale dimensies. Het team bestaat uit één notaris, 
één toegevoegd notaris en meerdere kandidaat-notarissen. 
Het team werkt regelmatig samen met onze advocaten en 
belastingadviseurs op het gebied van ondernemingsrecht, 
fusies & overnames, herstructureringen, banking, asset 
finance en asset management & investment funds. Tot onze 
cliënten rekenen wij nationale en 

internationale bedrijven, private equity huizen, hedge funds, 
banken, verzekerings-maatschappijen en andere financiële 
instellingen, (vastgoed)-beleggers, overheden en aan de 
overheid gerelateerde instellingen, alsmede vermogende 
particulieren. 

Nieuwsgierig geworden naar deze brede notariële praktijk 
waar met een overzichtelijk en ambitieus team op nationaal 
en internationaal niveau wordt gewerkt? Kijk op onze 
website joinsimmons.com of neem contact op met onze 
Recruiter Tessa via (020) 722 2504.

THE WHOLE
WORLD

IN ONE FIRM
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